

# 基于OBE教育理念“模式识别”教学改革与创新方法探析

姚 纳 程 科 陈 锋 肖 朝

(成都信息工程大学光电工程学院 四川成都 610225)

**摘要:**新时期,高等教育面临新形势发展要求,人才培养方向发生了变化。为了满足现代高等教育的内涵式、高质量发展需求,高校在开展教育、教学工作时,结合“互联网+”深化改革,引入了诸多新理念,创新了一些新技术,应用了多种新方法,促进了高等教育在深度与广度,以及精度层面的完善。从当前高等教育教学实践经验看,OBE教育理念已经获得了较为广泛的应用,起到了较好的效果。本文以此为出发点,对基于OBE教育理念的“模式识别”教学改革与创新方法展开具体讨论。

**关键词:**OBE “模式识别” 教学改革 创新方法

**中图分类号:**G712 **文献标识码:**A

**DOI:**10.12218/j.issn.2095-4743.2022.02.121

新教育形势下以学生为本,要求深化素质教育,全面提高学生的素质。从具体内涵看,要求对学生的创新精神进行培植,对其创新潜能进行深度开发,进而培育出具有创新精神的应用型人才,使其担当起复兴中华民族的大任。从操作方面看:一是要明确高等教育的重要性;二是突出学生主体,增强对其动手能力的训练;三是在OBE理念下,科学合理地推进高等教育教学改革,尝试创新一些新方法,辅助其获得有效落实。具体分析如下。

## 一、新时期高等教育内涵概述

十九大报告中提出了“双一流”建设方向,一方面预期在本土教育市场逐步深化高等教育,使其向着内涵式发展;另一方面需要将本土教育市场与国际教育市场进行有效对接,从而将高等教育推进到国际一流水平。自从2018年以来,在高等教育领域大范围实施“互联网+”改革,已经初步实现了向高等教育内涵式发展的转型升级。然而,随着当前阶段在高等教育教学中对新理念、新技术、新方法的运用,高等教育又需要进一步与各行业、诸领域的高质量发展现状相适用,使其转型高质量发展阶段。具体而言,高等教育作为一种行业,应该引入现代经济学中的生产要素配置理念,在高质量发展阶段以技术资源配置为主导,完成对教育资源的有效配置,进而提高教育水平、教学质量,打造具有中国特色的高等教育<sup>[1]</sup>。

## 二、OBE教育理念构成要素及应用必要性

### 1. 构成要素

现阶段,各大高校对OBE教育理念应用经验表明,它既是一种教育理论,也是一种教学技术。从理论的层面看,它突出了学生在教学中的主体地位,强调教师牵引、学生自主

探索。从教学技术的层面看,它又被称为成果、能力、目标导向型教学手段,具体应用中强调逆向思维主导下的课程体系研究与建设。OBE教育理念的构成要素相对较多,如图1所示:



图1 OBE理念构成要素示意

首先,该理念将教学环节放在核心地位,明确了产出导向下的学生培养目标。并且,将新教育形势下的总目标,分化到了具体教学环节。

其次,该理念将教育主体集中到了教师与学生上,划分出了教师牵引、学生自主探索的明确方向,旨在使两大教育主体在实际的教学过程中,能够充分发挥各自的主观能动性,进而扩大学习机会、延伸教学内涵,并将整个教学过程落实到课程要素、课程指标上,使学生在学习过程中“有所得”“有所学”“有所用”。

第三,该理念注重学生学习过程与学习结果的一致性,将传统时期的知识型高等人才培育,转变到了对于学生内化知识能力、构建价值观、塑造社会化人格、思辨所学理论与

方法、实践其专业技能等内容上。由此可见，该理念下，统筹了社会需求、教学目标、毕业要求、课程体系等环节，有利于创建系统性教学方案。

第四，该理念的应用具有明显的“范式”或“基本模式”特征，操作要求教师结合专业课程构建内容完整，适用于学生需求的课程体系。同时，需要对学生的最终学习成果进行综合化评估，并结合阶段性评估，对教学方案做出相应的调整。而且，将教学评价集中到内环评估反馈与外环评估反馈层面，能够及时地对学生学习状态做出全要素分析，从而使学生有一个自我参照评价体系，进而在适用与调整中逐渐完善自身的自主探索式学习，并走向研究型、创造性的学习道路<sup>[2]</sup>。

## 2. 必要性

首先，在（2018年颁布）《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》中，提出了新的教育行业的质量体系管理标准，明确了OBE（产出导向）作为高等教育基本原则的重要性，并且对其理念进行了具体阐明。从该《标准》相关要求看，应该在产业链思维牵引之下，将高等教育具体落实到教育目标的定位、教学方案的研发、教学内容的创新、教学模式的设计、高等人才的培育等环节，进而使高等教育人才的培育，与解决社会主要矛盾相适应。因此，十分有必要在宏观上以教育行业质量体系管理标准为依据，结合具体教学课程，科学开展对OBE教育理念的应用。

其次，当前已经进入了数字化时代，数字化思维、数字化技术的应用范围相对较广，正在向着深度、广度、精度的多维层面进行推广应用。因而，在人才市场对高质量人才需求增大的条件下，培育具有数字化思维，能够掌握并熟练应用数字化技术的高等人才也是保障下一个“百年目标”获得落实的重要因素。尤其是在当前人工智能在各行业的应用相对普遍，与之相关的“模式识别”教学既是其中的核心构成，也是保障人工智能技术获得深化发展与应用的有效途径。所以，在当前阶段应该积极应用OBE教育理念，增强对学生创新、创造能力的拓展训练等。

## 三、基于OBE教育理念“模式识别”教学改革需求分析

### 1. 教学模式创新研发需求

在“模式识别”的概念、方法、应用、特征提取、方法选择方面，学生容易被多种定义、工具性术语等产生厌烦感。同时，“模式识别”属于一种在问题与解决方案之间的技术应用，它以抽象分析、数据描述、逻辑推理、计算验证为主要实现手段，并且，需要结合具体的案例优化知识结构。学生在学习过程中，如果缺乏有效的学习方法与接受过

程，容易导致学习动力不强、创新不足的情况。当前各大院校在解决这方面的问题时，主要是运用OBE教育理念，突出学生自主性，利用教学模式方面的创新，研发设计与课程教学要求、学生学习需求相符合的教学模式。其中，以“线上+线下”交互为主。另外，“模式识别”本身作为一种应用学科，需要实时地增强案例研究，结合人工智能技术的应用现状，合理地设计教学方案，仅仅停留于教材的案例解析，已经不能适应其应用实践情况，因而需要进一步在创新教学模式的过程中，对课程本身的内容进行一些补充与扩展<sup>[3]</sup>。

### 2. 理论与实践教学结合需求

“模式识别”理论教学相对复杂，只有将它与实验教学、实践应用结合起来，才能较好地使该课程的教学对象深入到对它的基本原理、应用方式的理解。因此，在现代高等教学中，以内涵式发展、高质量发展为导向，在强调产出导向的目标下，强调学生的创新、创造。其中，包括了学生自主探索学习、自主创新研发、自主创业并向社会组织机构发展等。例如，在“模式识别”教学中，理论相对复杂，实践应用的理性程序相对清晰。此时，将理论教学与实践教学结合起来，可以使学生克服数据知识及公式推导中的枯燥性，借助OBE理念下的成果导向、目标导向、能力导向，将枯燥的学习转变为一种研究型、探索式学习方式，进而利用研究学习，逐渐解决其中的复杂性问题。

### 3. 学生自主学习效果评价需求

在高等教育内涵式、高质量发展方向之下，学生自主学习已经成为培育高等人才的一种必要手段。在这种情况下，教师角色集中到了教学方案研发、教学评价方法创新上，因而，需要借助“模式识别”课程本身的工具特征与应用方式，创建一套与学生自主学习效果评价需求相对应的“模式识别”方案。例如，选择人工智能，对学生整个自主学习过程的“模式识别”，就有助于通过捕捉自主学习语言（如表情语言、动作语言、语音语言等），建立自主学习评价数据库，从而使学生自主学习效果评价，以数据分析的途径获得客观评估，并使评价结果转变为教师研发教学方案，调整教学方法，牵引学生完善自主探索式学习模式的有效依据。

## 四、基于OBE教育理念“模式识别”教学创新方法分析

### 1. 运用OBE理念，创新教学模式

首先，突出学生主体，对学生开展综合素质评估，了解学生基本情况后，明确教师牵引、学生自主学习的角色定位。其次，教师应该将教学模式集中到“线上+线下”交互式上，利用当前在线教育平台，确定教师与学生之间的信息交

互通道，从而实现教学数据之间的共享。第三，在创新教学模式时，应该将重点集中到对教学方案的研发设计上，教师利用网络资源采集教学资源，结合学生自主学习效果评价结果更新教学方案。第四，打破课堂、课外的教学限定，利用交互教学模式于在线教育平台上实时地开展教师-学生、学生-学生之间的教学讨论。建议将教室课堂——教学平台——实验室结合起来，在课堂（包括课后的在线课堂），突出重点、难点，强调分组讨论与教师讲评。在平台上借助PPT，融入文字、音频、视频、图像等，更为直观地解析“模式识别”教学内容、实验过程等，从而牵引学生在实验室，以自主的方式通过分组完成实验方案的设计、分组讨论、实验操作。

## 2. 结合课程内容，增强动手能力

动手能力是“模式识别”教学中的核心素养，需要学生通过具体的实验、操作、演示等，使死板的“模式识别”知识，以具体的应用方式展示出来。例如，教师利用OBE教育理念中的逆向思维，激励学生通过实践向理论的上升途径，用检验的方式去学习理论，用动手的办法去解决不能很好理解的重点与难点。以数学公式推导为例，教师应该将重点集中到对于公式的意义的解析上，从而使学生结合逻辑思路，进行分组下的推导实践，并结合推导过程对其应用情况做出设想。以语言学相关的知识为例，此类相对简单的理论，学生应该结合自身学习计算机语言、“模式识别”语言的经验，按照“浅层语法结构”“深层语法结构”等，程式化地解析所学理论。简单来讲，复杂学科与算法，教师应该结合讲解，使学生通过动手计算等进行理解与应用。对于语言、心理等之类相对简单的学科与理论，应该由学生亲自动手设计理论进行解释，这样就可以更好地建立一种“理论牵引-实践检验”“实践总结-理论创建”的方式，使学生逐渐在实践中摸索、尝试创新，逐渐在教学中完成对创新思维、创新方法的渗透。

## 3. 借助人工智能，开展全面评价

### 4. 突出教学环节，构建闭环模式

建议在OBE教育理念下，强调了教学环节的中心地位，形成以师资队伍+支持条件——教学环节——产出学生——社会需求——培养目标——毕业要求——课程体系——教学环节的闭环体系。同时，通过内环评估反馈与外环评估反馈，建立了一个满足OBE理念应用的评价模式。建议如下。

首先，应该结合“模式识别”课程内容，设计有利于增强学生动手能力的教学方案。从系统性教学的层面出发，将教学内容、智能系统设计、社会就业充分结合起来。例如，在教学内容方面，教师可以将人工智能的应用作为一个具体

方向，结合实际案例，提炼一些具体的应用流程，牵引学生在明确的方法、标准流程、有效内容下，用自主探索的方式，增强对该课程内容的吸收，使其在动手操作上，有一个明确的路线图。

其次，应该突出智能系统设计的重要性，激励学生从日常生活中的小事做起，预防过度模仿与抄袭，用实际的创新设计提高对所学内容的应用水平。例如，在学生自主探索学习过程中，会出现自我管理缺乏、自评客观性不足的情况，不利于提高自学效率。此时，教师就可以通过主题教学的方式、案例制作的方式，使学生结合实际的需求，设计一些具有模式识别功能的智能系统。例如，在数据采集——模式识别——结果判定的基本程式下，学生可以根据自习中需要识别的要素，如语音、表情、动作等，设计一套与实际需求相适用的智能系统。

第三，应该明确社会就业导向，结合外环评价反馈方式，实时地调整教学内容与智能系统设计方案，使毕业要求与职业需求趋于一致。

## 结语

总而言之，在高等教育内涵式、高质量发展阶段，OBE教育理念已经获得了较为广泛应用，扩增了高等教育的实践效果。通过以上初步分析可以看出，在当前阶段“模式识别”教学改革中出现了研发设计新型教学模式、推动理论与实践教学以相融合、评价学生自主学习效果的新需求。因此，一方面应该加强对高等教育发展方向的研讨；另一方面应该结合OBE教育理念转变“模式识别”教学认知，突出学生在课程教学中的主体地位，并结合人工智能等，完成对学生自主探索式学习的牵引与评价。建议在现阶段，将新理念、新方法、新技术充分融合起来，在整体上创新研发新的教学模式，借助“线上+线下”交互式教学，与教学全过程智能评价等，提升“模式识别”教学效果，培育综合素质型的高等人才。

## 参考文献

- [1]陈倩倩.OBE理念下高校审美教育课程教学模式研究[J].西部学刊,2021,9(8):103-106.
- [2]于中鑫.基于OBE教育理念的“形势与政策”课线上线下交互式教学模式的探索[J].安徽电子信息职业技术学院学报,2021,20(5):61-64.
- [3]杨俊叶.OBE教育理念下的软件课程教学模式分析[J].科技创新导报,2020,17(5):213-214.